

## 編者的話

本期共刊載 10 篇實務應用論文，分享及探討主題廣泛，多篇分享公共圖書館空間改造經驗及建築相關議題，以及公共圖書館經營管理。其中，呂春嬌參事撰文細說國立公共資訊圖書館(以下簡稱本館)於民國 102 年首開先例，與逢甲大學合作開設「知識列車--圖書館的夏日輕旅行」公共圖書館經營管理相關通識課程之緣起、規劃及執行情形。

公共圖書館空間改造經驗及建築相關議題方面，南開科技大學文化創意與設計系王佩琴副教授就擔任教育部補助「公共圖書館閱讀環境計畫」分區輔導委員輔導中部地區(含苗栗縣、臺中市、彰化縣、雲林縣)推動公共圖書館閱讀環境及氛圍營造改造，透過實務經驗建構公共圖書館空間改造的各種議題，進一步探討公共圖書館的公共性與空間感；臺中市政府文化局溫士源技正、新北市立圖書館土城分館王國賢主任、國史館臺灣文獻館劉仁翔專員分別分享臺中市各區圖書館、土城分館及本館中興分館空間改造的經驗和成果；而本館黃欣怡專員從圖書館建築所展現的形式與特性，探討圖書館建築藝術化的走向，並從賞析世界著名的圖書館建築中，瞭解其所蘊藏的文化內涵，及如何突破功能與結構侷限，展現「情理兼容」的藝術美。

在公共圖書館經營管理方面，臺中市大墩文化中心推廣股李銘薰股長以大墩文化中心圖書館之經營實務觀點，分析圖書館所在社區特性、館藏特性，分享辦理閱讀推廣活動經驗，並對公共圖書館之經營提供建議；本館李興全科員就本館收錄臺灣媒體的新聞資料庫類型，探討圖書館新聞資料庫所面臨之問題，並從現有徵集制度及新聞資料提供者的角度分析其問題及提出建議方案；本館陳廣宗助理輔導員分享本館自民國 101 年起推出閱讀資源巡迴展服務，提供套裝的巡迴展示內容及文宣品，協調全國各級公共圖書館成為展示空間，進行資源共享的合作模式。輔仁大學圖書資訊學系研究所碩士生陳威龍和陳冠至助理教授從圖書館文化、圖書館文化創意、圖書館建築與文化創意、數位典藏加值應用等面向，探究我國圖書館文創事業的發展歷程。

本期另報導本館 105 年度獎助博碩士圖書資訊學位論文得獎論文及獲獎助者的得獎感言，增添本刊內容的豐富性及多元性。